

湖南省 2023 年优化生育政策工作领导小组会议强调

## 精准施策,进一步完善落实积极生育支持措施

本报讯 (通讯员 张新洲)

6月5日,湖南省2023年优化生育政策工作领导小组会议在长沙召开。省人民政府副省长、省优化生育政策工作领导小组组长秦国文出席会议并讲话;省卫生健康委主任、省优化生育政策工作领导小组副组长李小松通报全省优化生育政策工作情况,分析当前形势,部署下阶段重点工作。

会议指出,人口问题始终是国家发展的基础性、全局性、长期性和战略性问题,要深入贯彻落实习近平总书记关于人口工作的重要讲话、重要指示批示精神,聚焦重点、精准施

策,进一步完善落实积极生育支持措施,提高人口整体素质,为全面建设社会主义现代化新湖南提供坚实基础和持久动力。

会议强调,一是要聚焦“生”的目标。充分发挥好医疗资源优势,不断提高医疗服务保障水平,让更多人怀得上、生得优。进一步加大政策支持力度,降低生育成本,打消“不敢生”的顾虑。要采取更有针对性的宣传手段,树立生育利于健康、利于家庭和谐的观念,激发“想生”的内生动力。二是要做好“育”的文章。在优化生育服务上下功夫,保障孕产妇和儿童健康,

提高辅助生殖应用成功率。在降低养育成本上出实招,综合运用财税、保险、教育、住房等政策,减轻家庭养育负担。在提高教育质量上见实效,全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质,让人口红利转变成为人才红利。三是要形成“优”的合力。优化生育政策、促进人口长期均衡发展牵涉部门多、涉及领域广,必须树立系统思维,加强协作、整合资源,凝聚强大工作合力。各级政府要切实加强对优化生育工作的领导,担负起主体责任,确保责任到位、措施到位、投入到位。

## 医疗服务队送健康下乡

连日来,永州市宁远县卫健局以“科技活动周”为契机,抽调医疗卫生技术人员,组成46支医疗志愿服务队伍,分成18个小组,深入全县20个乡镇街道开展义诊、中医药适宜技术推广、健康知识讲座等活动。图为6月6日,该县卫健局组织医疗服务队在清水桥镇易地扶贫搬迁瑞源新村开展“送健康”下乡活动。

通讯员 朱纯璐 摄影报道



## 她,总是把患者放在心上

——记邵阳市新邵县坪上镇中心卫生院护士长周顺生

没有让人热血沸腾的豪言壮语,没有可歌可泣的英雄事迹,身材瘦弱的她,32年如一日,在护理岗位上默默奉献着,用实际行动为患者排忧解难。她,就是邵阳市新邵县坪上镇中心卫生院副院长护师、护士长周顺生。

1991年,19岁的周顺生成了坪上镇中心卫生院的一名护士。32年来,她始终把患者的利益放在第一位,面对病人,像春天般温暖,用自己的行动去打动他们,用温柔的语言去安慰他们,只要患者需要、工作需要,她从不计较个人得失,真正地做到把患者放在心中。

有一次,一位老年患者弯着腰痛苦地呻吟着,豆大的汗珠从脸上不断落下。周顺生立即和家属一起把老人扶到了床上。经询问得知,老人一连几天都没有大便,吃

了药也没见效。遵医嘱给予灌肠治疗后,老人仍无法自行排便。看着老人痛苦不堪的样子,周顺生毫不犹豫地戴上手套,小心翼翼地为其抠出干结的粪便。她完成操作抬起头来时,老人的眼泪已经淌满双颊。那一刻,她从老人的眼神中读出了一名护士的价值,也读出了护理工作平凡之中蕴含的伟大。

2022年,在新冠肺炎疫情防控阻击战中,周顺生一直冲锋在疫情防控的第一线。用她的话说,作为“大白”,当看到各项工作顺利完成、病人转危为安时,感觉一点都不辛苦,一切都是值得的。

期间,坪上镇中心卫生院发热门诊来了一位老年患者。这位老人此前患有心脏病、类风湿关节炎,当时又不幸感染新冠病毒。老人病情很重,出现了心律不齐,每隔1小时就

要测一次心率。可能是因为担心病情进一步加重,老人非常焦虑,一会儿喊“护士,快点来给我测心率,我快不行了”,一会儿又高声质疑“你们这到底行不行啊?我要转院”……面对焦虑不安的老人,周顺生每天细心帮其测心率,按时送药,并坚定地告诉他:“坚持是最好的治疗,我们都会一直陪着你。”在周顺生的精心护理下,老人经过10天的治疗后顺利康复出院。

工作以来,周顺生获得邵阳市“最美护士”称号,多次受到县、镇嘉奖。面对成绩和荣誉,她认为那只代表这些年青春没有白白浪费。今后,她将继续在“提灯女神”的金光照耀下不忘初心、勇毅前行,不负患者们的厚望,争做最优秀的护理工作者,无愧于身上的白色“战衣”。

通讯员 孙诗明 孙咏梅

**市州连线**

## “三级联动” 湖南省开展医院“沉浸式”监督检查

本报讯 (通讯员 罗湘利) 近日,湖南省卫生计生综合监督局党委书记、局长郭健君率联合检查组,先后来到长沙经开医院、湘雅博爱等医院进行了“沉浸式”检查。

“沉浸式”卫生监督检查采用省、市、区“三级联动”的方式,沉浸入驻医疗机构各相关行政管理部门、临床科室、临床研究中心等开展现场监督检查。该模式充分发挥省级监督员的传帮带作用,激发基层监督员的能动性,三级互动,为各医疗机构现场卫生监督效力。

“2022年医疗纠纷中,医疗机构和医务人员败诉率较高,诊疗行为中瑕疵均可能成为投诉举报、诉讼的关键点,虽然救治病人非常艰辛,但很可能因为一个细节未做好而全盘否定。”省卫生计生综合监督局党委委员、副局长、监督组组长梁军表示,“沉浸式检查不以处罚为目的,主要帮助医疗机构及医务工作者依法执业,注重细节,提高法律意识,懂得防患于未然。”

长沙经开医院董事长余小泉表示:“沉浸式卫生监督检查对我院的发展有着非常大的帮助,让我们的医疗服务行为更加规范,同时规避了很多潜在的法律风险。”

## 娄底新化: 名医下基层 义诊惠儿童

本报讯 (通讯员 康新荣) 6月5日至7日,娄底市新化县“向阳生长—助力健康湖南”暨湖南省儿童医院名医下基层大型义诊活动在该县上渡街道中心学校举行。活动由湖南省儿童医院、娄底市卫生健康委、共青团娄底市委主办,中共新化县委、新化县人民政府承办。

据悉,持续加强出生缺陷综合防治、儿童健康管理、儿童疾病综合防治是“向阳生长-助力健康湖南”活动的主题,该活动始于2019年,由湖南省儿童医院与娄底市卫生健康委、共青团娄底市委共同发起。

娄底市卫健委党组成员、副主任何旭辉介绍:“三年来,我们开展多次联合义诊,已为2000余名儿童提供诊疗服务,减免救治费用400余万元。”

活动中,来自新化县卫健局机关、县人民医院、团县委、上渡街道中心学校的60余名志愿者,分工协作、有条不紊,默契配合省儿童医院义诊活动。省儿童医院24名专家联合新化县人民医院医护人员为8200余名14岁以内儿童实施先天性心脏病、骨科、泌尿外科、耳鼻喉科等专科疾病筛查、义诊,对需要手术治疗的儿童进行医疗救治。

湖南省儿童医院心血管内科主任、主任医师陈智,神经内科副主任、主任医师杨理明,心血管内科副主任医师向金星分别就暴发性心肌炎的诊治、科技赋能儿童健康计划项目方案解读、癫痫的规范诊治、难治性川崎病的诊治等课题,对全县各医疗机构近100名业务院长、相关专业医疗骨干进行了培训。

湖南省儿童医院专家通过科普课程、现场示范等方式,对上渡街道中心学校学生开展了溺水后复苏急救、儿童骨折的初步处理与预防、海姆立克急救法等意外伤害预防和应急处置健康教育宣讲。